
高雄市明誠中學 高三數學平時測驗    日期：94.12.15 
班級 普三     班範 

圍 
Book2  CH2 三角函數 

座號  

姓

名

 

一、單選題(每題 10 分) 
1. △ABC 中，2cosBsinC = sinA，則△ABC 形狀是 

(A)正三角形 (B)直角三角形 (C)等腰三角形 (D)鈍角三角形 (E)等腰直角三角形 
【解答】(C) 

【詳解】∵ 2cosBsinC = sinA ∴ 2cosB =
c
a

C
A
=

sin
sin

（正弦定理） 

       ⇒  
c
a

ca
bac

=
−+ )

2
(2

222

 ⇒  c2 + a2 − b2 = a2 ⇒  b = c 

 

2. 
θ2+1

1
sin

+
θ2+1

1
cos

+
θ2+1

1
tan

+
θ2+1

1
cot

+
θ2+1

1
sec

+
θ2+1

1
csc

= 

(A) 5 (B) 4 (C) 3 (D) 2 (E) 1 
【解答】(C) 

【詳解】原式 =
θ2+1

1
sin

+
θ2+1

1
cos

+
θ2sec

1 +
θ2csc

1 +

θ2
1

+1

1

cos

+

θ2
1

+1

1

sin

 

           =
θ2+1

1
sin

+
θ2+1

1
cos

+ cos2θ + sin2θ +
1+2

2

θ
θ

cos
cos

+
1+2

2

θ
θ

sin
sin

= 1 + 1 + 1 = 3 

 
3. 設 − 540° ≤ x ≤ 540°，則滿足cos89x + cos20006x + cos3657x = 3 的x值共有 

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5 個 
【解答】(C) 
【詳解】 

　　−1 ≤ cos89x ≤ 1
　　 0 ≤ cos20006x ≤ 1
+)　−1 ≤ cos3657x ≤ 1  
∴ cos89x + cos20006x + cos3657x≤3 
已知cos89x + cos20006x + cos3657x = 3 
∴ cos89x =1，cos20006x =1，cos3657x =1 ⇒ cosx = 1，cos6x = ±1，cos7x =1 
∵ −540°≤x≤540° ⇒ x = −360°，0°，360°共 3 個 
 

4. 下列各值何者最小？ 
(A) cos50° (B) cos100° (C) cos250° (D) cos312° (E) cos( − 112°) 

【解答】(E) 
【詳解】cos250°  = cos110°，cos312° cos(360 110 )= °− ° cos(360 48 )= °− ° = cos48°， 

     cos(−112°) = cos112° 
∵ 48° < 50° < 100° < 110° < 112° 
∴ cos48° > cos50° > cos100° > cos110° > cos112° 
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⇒ cos312° > cos50° > cos100° > cos250° > cos ( −112°) 

5. (複選)θ 是第二象限角，則
3
θ

可能是第幾象限角？ 

(A)第一象限 (B)第二象限 (C)第三象限 (D)第四象限 (E)
3
θ

可能不是象限角 

【解答】(A)(B)(D)  

(
3
θ ) 每一象限三等分，依序寫上 1，2，3，4；1，2，3，4；… 

∵ θ 在第二象限，編號 2 者得

⇒

3
θ

可能落在第一、二、四象限 

 
6. (複選)若△ABC中，a，b，c分別為∠A，∠B，∠C的對邊，則下列

敘述何者正確？ 

(A)若sin2A + sin2B = sin2C，則∠C = 90°  (B)若sinA =
2
1

，則∠A = 30°  

(C)若cosA < 0，則∠A是鈍角    (D) sinA + sinB > sinC  
(E)若c = 2 ，b = 1，∠B = 30°，則∠C = 45° 

【解答】(A)(C)(D) 
【詳解】 

(A)由正弦定理 ⇒ (
R
a

2
)2 + (

R
b

2
)2 + (

R
c

2
)2 ⇒ a2 + b2 = c2 ∴ ∠C = 90° 

(B) sinA =
2
1

，則∠A = 30° 或 150° 

(C) cosA < 0，則
2
π
∠A < π ∴ ∠A是鈍角 

(D) a + b > c ⇒ 
R
a

2
+

R
b

2
>

R
c

2
 ⇒ sinA + sinB > sinC 

(E)由正弦定理
°30sin

1
=

Csin
2

 ⇒ sinC =
2
2

 ∴ ∠C = 45°或 135° 

 
7. n∈N，f (n) = sinnθ + cosnθ，若f (1) = 1，下列何者正確？ 

(A) f (2) = 1 (B) f (3) = 1 (C) f (4) = 1 (D) f (5) = 1 (E) f (100) = 1 
【解答】(A)(B)(C)(D)(E) 
【詳解】f (1) = sinθ + cosθ = 1，又sin2θ + cos2θ = 1  

       

       或  

 

2 2cos 1 sin sin (1 sin ) 0 2sin (sin 1) 0θ θ θ θ θ θ= − ⇒ + − = ⇒ − =

⇒
⎩
⎨
⎧

0=
1=

θ
θ

cos
sin

⎩
⎨
⎧

1=
0=

θ
θ

cos
sin

二、填充題(每題 10 分) 
1. 站在湖中小島的山峰上，看對岸的高峰仰角是 30°，看湖面這高

峰的鏡影俯角是 45°，所站的山峰高度為 250 公尺（從湖面算起），

則對岸高峰的高度為     公尺。 
【解答】250(2 + 3 ) 
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【詳解】如右圖所示 
∴ 2503)250( +=− hh  ⇒ 25032503 +=− hh  ⇒ )31(250)13( +=− h  

∴ h =
)13(

)31(250
−
+ =

2
)31(250 2+ = 250(2 + 3 ) 

  
2. 設兩方程式x2 − 3 x cosθ − 2 = 0 與x2 + 6 x sinθ + 4 = 0 有公根，則tanθ之值為     。 
【解答】2 或 − 1 
【詳解】設公根為α 

∴ α2 − 3α cosθ − 2 = 0 …… ，α2 + 6α sinθ + 4 = 0 ……  

− 得α =
θθ cossin2

2
+

−
代入 ，∴ 2)cossin2(

4
θθ +

− 3cosθ (
θθ cossin2

2
+

− ) − 2 = 0 

4 + 6cosθ (2sinθ + cosθ ) − 2(2sinθ + cosθ )2 = 0 

∴ sinθ − 2cosθ = 0 或sinθ + cosθ = 0 ∴ tanθ sin
cos

θ
θ

=  =  − 1，2 

3. 如圖，∠B = 90°，3CD= 2 BD ， AB =BD ，則tan∠CAD之值為      

。  

【解答】
4
1  

【詳解】  
令 AB = BD = 3，而 3CD= 2 BD = 6 ∴ CD= 2 
作CE ⊥ AE （如圖） ∵ ∠CDE = ∠ADB = 45° ∴ CE= 2  
AE = AD +DE = 3 2 + 2 = 4 2  ∴ tan∠CAD 

=
24

2
AE
CE

4
1==  
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4. 海岸上有A，B兩個觀測站， AB  = 5 公里。有一船C停泊在

海上，由A測得∠BAC = 60°，由B測得∠ABC = 75°，則 BC  = 
     公里。 

【解答】
2

65  

【詳解】  
如圖，作CD 垂直 AB 於 D，設 BC = x，則 BD = xcos75°，CD= xsin75° 

∴ DBADAB += = 1
3
⋅ xsin75° + xcos75°= 5 ⇒ x = 6

2
5

（公里） 

5. 若sinθ = cotθ，求(1)cosθ =     。 (2)3cosθ + 2cos2θ + cos3θ + cos4θ =     。 

【解答】(1)
2

51+−  (2) 3 

【詳解】 

(1) sinθ =
θ
θ

sin
cos

  sin⇒ 2θ = cosθ  1 − cos⇒ 2θ = cosθ  cos⇒ 2θ + cosθ − 1 = 0 



    cosθ =⇒
2

51±−
（

2
51−−
< 0 不合） 

(2)3cosθ + 2cos2θ + cos3θ + cos4θ =3cosθ + 2cos2θ + cos2θ(cosθ + cos2θ) =3cosθ + 3cos2θ = 3 
 

6. 如下圖所示：扇形OAB中， OBOA   =  = a，∠AOB = 2θ，已知扇形的

內切圓半徑為r，若以a及θ 表內切圓半徑r，則r =      ；又若

θ = 30°，則比值
r
a  =      。 

【解答】r =
θ
θ

sin1
sin
+
a

；3 

【詳解】∵ CD=CM = r ∴ OC = a − r 

在△OCD 中，∠COD = θ，故得 sinθ =
ra

r
OC
CD

−
=  ∴ r =

θ
θ

sin1
sin
+
a  

當θ = 30°代入上式，則 r = a
a

3
1

2
11

2
1

=
+

 ∴ 
r
a = 3 

7. 設θ 為銳角且secθ = 3，求
θ

θ
sin1

cos
+

+
θ
θ

cos
sin1+

=      。 

【解答】6 

【詳解】原式 =

3
221

3
1

+
+

3
1

3
221+
=

223
1

+
+ (3 + 2 2 ) = (3 − 2 2 ) + (3 + 2 2 ) = 6 

 
8. 測量員欲測河流的寬度，在岸邊取兩點A、B，並在對岸取一目標C，若測得∠CAB = 45°，

∠CBA = 60°且 AB  = 100 公尺，則河寬為     。 
【解答】50(3 − 3 )公尺 
【詳解】  

設河寬CH = x 公尺， 

於△AHC 中， AH  = x，△BHC 中， BH  = 
3

x  

又 　HBAHAB +=  ⇔ x +
3

x
= 100 ⇔ 

3
13 + x = 100 

⇔ x =
13
3100

+
= 50( 3 − 3 )，河寬為 50( 3 − 3 )公尺 

 

9. 若
θθ
θθ

cossin
cossin

+
−

+
1−
1+

θ
θ

tan
tan

=
θθ 22 cossin −

k
，其中k為一常數，則k =     。 

【解答】2 
【詳解】 
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因為
θθ
θθ

cossin
cossin

+
−

+
1−
1+

θ
θ

tan
tan

=
θθ
θθ

cossin
cossin

+
−

+
1−

1+

θ
θ
θ
θ

cos
sin
cos
sin

=
θθ
θθ

cossin
cossin

+
−

+
θθ
θθ

cossin
cossin

−
+  

=
)cos(sin  )cos(sin
)cos(sin)cos(sin

θθθθ
θθθθ

−+
++− 22

．
=

θθ 22 −
2

cossin
，故 k = 2 

 
16.log8 °+ 60tan2  + log8 °− 30cos1 =     。 

【解答】−
6
1  

【詳解】log8 °+ 60tan2 + log8 °− 30cos1 = log8 3+2 + log8
2
3

−1  

     = log8 3+2 + log8
2
3−2
= log8 ))((

2
3−2

3+2 = log8 2
1
= −

6
1  

 
10.已知θ角的頂點與原點重合，始邊落在x軸正向上，終邊通過點P(2，y)，並知θ為第四象

限角，若sinθ = −
5

1
，則(1) y的值為     。（恰有一解） 

(2) tan(90° − θ ) + cot(180° − θ ) + sin(270° − θ )的值為     。 

【解答】(1) − 1 (2) −
5

2  

【詳解】  
(1) θ為第四象限角，P(2，y) ∴ y < 0 

又sinθ = −
5

1
=

OP
y

 ⇒−
5

1
=

24 y
y
+

 ⇒− 5 y = 24 y+  

⇒5y2 = 4 + y2 ⇒ y2 = 1 ⇒ y = ± 1（1 不合） ∴ y = −1 

(2)sinθ = −
5

1
，cosθ =

5
2

，tanθ =
2
1−

，cotθ = −2 

  tan(90° −θ) + cot(180° − θ) + sin(270° − θ) = cotθ − cotθ − cosθ = − cosθ = −
5

2  

 
11.設A(3cosθ，2)，B(cosθ，sinθ)，則線段 AB 長度之最大值為     。 

【解答】 21
3
2  

【詳解】 
2

AB = (3cosθ − cosθ)2 + (2 − sinθ)2 = 4cos2θ + 4 − 4sinθ + sin2θ 

    = 4(1 − sin2θ) + 4 − 4sinθ + sin2θ = − 3sin2θ − 4sinθ + 8 = − 3(sinθ +
3
2 )2 +

3
28  

取sinθ = −
3
2

  最大值 =⇒
3
28

=
3
72
=

3
212  

 

12.已知secθ + tanθ = −
2
3

，則secθ之值為     。 
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【解答】
12
13  

【詳解】∵ secθ + tanθ =
θcos

1 +
θ
θ

cos
sin =

θ
θ

cos
sin+1

=
2
3

  3cosθ = 2 + 2sinθ       

      平     方之⇒9cos

⇒

2θ − 12 cosθ + 4 = 4(1 − cos2θ) 
 13cos⇒ 2θ − 12 cosθ = 0，cosθ(13cosθ − 12) = 0 

∴ cosθ =
13
12

或cosθ = 0（不合 ∵ 當cosθ = 0，secθ =
θcos

1
無意義） 

∴ secθ =
θcos

1 =
12
13  

 

13.設θ為銳角，若無窮等比級數 = 1，則θ =∑
∞

=1
sin

k

k θ      。 

【解答】30° 
【詳解】因為 θ 為銳角，而且 0 < sinθ < 1，故無窮等比級數 

=∑
∞

=1
sin

k

k θ
θ

θ
sin1

sin
−

= 1  sinθ = 1 − sinθ  sinθ =⇒ ⇒
2
1

  θ = 30° 

 

⇒
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14.如圖， PQ ，TA 垂直x軸， PR ，SB 垂直y軸，A，T，B在圓上，

若 AT =
5
3

，OP = 1，則OQ ．OS  +BS 之值為      。 

【解答】
3

10  

【詳解】 

(1)令θ = ∠TOA = ∠OSB ⇒ tanθ =
OA
AT =

5
3  

   ⇒sinθ =
34
3

，cosθ =
34
5

，cotθ =
3
5

，secθ =
5
34

，cscθ =
3
34  

(2) sinθ =
OP
PQ

= PQ =
34
3

=
OS
OB

=
OS
1

 ⇒ OS =
3
34  

  cosθ =
OP
OQ =OQ =

34
5

，secθ =
BS
OS

 ⇒ BS =OS cosθ =
3
34

．
34
5

=
3
5  

(3)∴ OQ ．OS +BS =
34
5

．
3
34

+
3
5
=

3
10  

  
15.△ABC中， AB = 5， BC = 3，CA= 4，∠B的分角線交 AC 於D，則 

(1) cosB =      。 (2) tan∠DBC =      。 



【解答】(1)
5
3

 (2)
2
1  

【詳解】 

(1)△ABC 中，
2

BC +
2

CA = 9 + 16 = 25 =
2

AB  ∴ ∠C = 90° ⇒ cosB =
AB
BC =

5
3  

(2)∵ BD 為∠B 之分角線  

∴ AD ： DC = AB ： BC = 5：3 ⇒ CD= 4 ×
8
3
=

2
3

， 故 tan∠DBC =
BC
CD

=
3
2
3

=
2
1  

  
16.設secθ + tanθ = 3，則secθ之值為     。 

【解答】
3
5  

【詳解】 
由平方關係tan2θ + 1 = sec2θ ∴ sec2θ − tan2θ = 1 ⇒ (secθ + tanθ )(secθ − tanθ ) = 1 

又secθ + tanθ = 3 ∴ secθ − tanθ =
3
1  

由
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−

=+

3
1tansec

3tansec

θθ

θθ ……

……  

+ 得 2secθ =
3

10
 ∴ secθ =

3
5  

 
17.A，B兩鎮相距 28 公里，道路 BA ， BC 夾角為 60°，若甲由B沿 BC 方向行走，乙同時由

A以甲二倍速率沿 AB 方向行走，當甲，乙相距最近時，甲走了     公里。 
【解答】10 
【詳解】  

如右圖，設甲走x公里到D，乙走 2x公尺到E， DE  = y最小 ∴ 

BE  = 28 − 2x 
在△BDE中，利用餘弦定理 
y2 = x2 + (28 − 2x)2 − 2．x(28 − 2x)．cos60°  
= 7x2 − 140x + 784 = 7(x − 10)2 + 84 ≥ 84 
∴ 當x = 10 時， DE  = y有最小值，即甲走 10 公里時，甲乙兩人最接近 
 

18.如圖，∠CAD = ∠CBD = 45°，AB = 6，AD，BC 交於O，∠AOB = 75°，則CD=     。 
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【解答】6 2  
【詳解】 

(1)△ABC中，
°30sin

6 =
)45sin( °+θ

BC
，得 BC = 12sin(θ + 45°) 

(2)△ABD中，
°30sin

6 =
θsin

BD
，得 BD = 12sinθ 

(3)△BCD中，利用餘弦定理知
2

CD =
2

BC +
2

BD − 2 BC ． BD ．cos45° 

  = 122sin2(θ + 45°) + 122sin2θ − 2．12sin(θ + 45°)．12sinθ．
2

1  

  = 122[(
2

1 sinθ +
2

1 cosθ )2 + sin2θ − 2 (
2

1 sinθ +
2

1 cosθ )．sinθ] 

  = 122(
2
1 + sinθ cosθ + sin2θ − sin2θ − sinθ cosθ ) = 122 ×

2
1 = 72 

∴ CD= 72 = 6 2  

  
19.某船以每小時 20 公里之速度向南 53°東航行，於上午十時測得

燈塔之方向為北 37°東，此時船與燈塔之距離為m公里，至同日

t時，測得該塔之方向為北 23°西，此時船與燈塔之距離為 40 3
公里，則m =      公里，而t =      時。 

【解答】20 3 ；13 
【詳解】  

如圖：∠AOB = 37°+ 53°= 90°，∠OAB = 53°− 23°= 30° 

在△OAB 中，sin30°=
AB
OB

 
2
1

　　⇒ = ⇒　　
340

m m = 20 3  

OA  = 60⇒t = 10 +
20
60

= 13，即 13 時，也就是下午 1 時 

 
20.自塔之東一點A，測得塔頂之仰角為 45°；在塔之南 60°東一點B，測得塔頂之仰角為 30°。

設A、B兩點相距 1000 公尺，則塔高為     公尺。 
【解答】1000 公尺 
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【詳解】  
設塔高OP  = h公尺，△OAP中，∠OAP = 45° OA　　　⇒  = h 
△OBP中，∠OBP = 30° OB　　⇒  = 3 h， 
△OAB中，∠AOB = 30°，由餘弦定理 

2
AB =

2
OA +

2
OB − 2OA．OB ．cos30°⇒10002  

    = h2 + 3h2 − 2．h． 3 h．
2
3 = h2，∴ h = 1000 

 
21.由地面上共線三點A，B，C測得一塔頂P的仰角各為 30°，45°，

60°，已知塔基Q與A，B，C不共線，且 AB = 600 公尺， BC  = 400 公尺，則山高 PQ 為     

公尺。 
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【解答】200 15  
【詳解】  

令 PQ  = h ∴  AQ  = 3 h， BQ  = h，CQ  =
3

1 h 

在△ABQ及△ACQ中，cos∠QAB 

=
h

hh
36002

)3(600 222

××
−+

=
h

hh

310002

)
3

1()3(1000 222

××

−+
 

⇒ 5(360000 + 3h2 − h2) = 3(106 + 3h2 −
3
1 h2) ⇒ h = 200 15 公尺 

 
22.在△ABC中，已知 AB = 9， BC = 10， AC = 11，求： 

(1)若D為 BC 中點，則 AD =      。(2)△ABC之內切圓切 BC 於E，則 AE =    。 
【解答】(1) 2 19  (2) 73  
【詳解】  

(1) cos∠ABC =
BCAB

ACBCAB
．2

222
−+

=
1092

11109 222

．．    
−+

=
3
1

， 

  D為 BC 中點 ∴ BD  = 5 

  
2

AD =
2

AB +
2

BD − 2 AB ． BD cos∠ABD 

  = 92 + 52 − 2．9．5．
3
1
= 76，∴ AD = 76 = 2 19  

(2)△ABC之內切圓切 BC ， AC ， AB 於E，F，G 
  設 BE =BG = x，CE=CF = 10 − x⇒9 − x = AG = AF = 11 − (10 − x) = 1 + x，∴ x = 4 

  
2

AE =
2

AB +
2

BE −2 AB ． BE cos∠ABE = 92 + 42 − 2．4．9．
3
1 = 73，∴ AE = 73  

23.正△ABC之邊長為 20，動點P自A往B移動，Q點自B往C移動，若

P之速度為Q之兩倍，求 PQ 之最小值     。 

【解答】
7

2110  

【詳解】 



設 x 小時後， PQ 之值為 °−−+− 60cos)220(2)220( 22 ．xxxx  

= 222 220480400 xxxxx +−++− = 4001007 2 +− xx =
7

300)
7

50(7 2 +−x ≥
7

2110  

∴ PQ 之最小值為
7

2110  

 
45.某人於山麓測得山頂的仰角 45°，由山麓循 30°斜坡上行 400 公尺，再測得山頂的仰角

60°，則山高為     公尺。 
【解答】200( 3 + 1) 
【詳解】  

如右圖，在△ABC 中，∵ ∠CAB = 45° − 30° = 15°， 
∠ACB = ∠ACD − ∠BCE = 45° − 30° = 15° 
故得∠ABC = 150°，所以由正弦定理可得

°150sin
AC

=
°15sin

AB
 ⇒ AC =

°
°

15sin
150sin400．  

在△ACD 中，CD= AC sin45° 

=
°

°°
15sin

45sin150sin400 ．．
=

4
26

2
2

2
1400

−

．．
= 200( 3 + 1) 

故所求山高為 200( 3 + 1)公尺 
 

24.從平地上A，B，C三點測得新光大樓樓頂之仰角均為 30°。若

∠ABC = 45°，而 AC = 300 公尺，則此大樓的高為     

公尺。 
【解答】50 6 公尺 
【詳解】  

從 A，B，C 三點測得樓頂之仰角均為 30°⇒ 如圖：OA=OB =OC 且 A，B，C 共圓 
設OP = h OA　　⇒ =OB =OC = 3 h 

於△ABC 中， AC  = 2Rsin45°，R =OA  ⇒ 300 = 2． 3 h．
2
2

 ⇒ h = 50 6  

 
25.設cos( −100°) = k，以k表出：(1) tan( −80°) =      。 (2) csc 1360° =      。 

【解答】(1)
k

k 21−
 (2)

21
1
k−

−  

【詳解】(1) cos( −100°) = k ⇒ sin( −100°) = − 21 k−  

        ∴ tan (− 80°) = − tan ( −100°) = −
)100cos(
)100sin(
°−
°−
=

k
k 21−  

     (2) csc 1360° = csc (− 100°) =
)100sin(

1
°−
=

21
1
k−

−  
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26.若θ為第三象限角且sinθ = −
5
3

，則 

tan(90° + θ) + sin( 270° − θ ) − sec(180° − θ) + cos( 270° + θ ) =      。 

【解答】−
60

143  

【詳解】原式 = − cotθ − cosθ + secθ + sinθ = −
3
4 +

5
4 −

4
5 −

5
3  = −

60
143  

 

27.設 ，求cos
⎩
⎨
⎧

=+
=+

0coscos
1sinsin

βα
βα 2α + cos2β =      。 

【解答】
2
3  

【詳解】  ⇒  

⇒ sin

⎩
⎨
⎧

=+
=+

0coscos
1sinsin

βα
βα

⎩
⎨
⎧

−=
−=

βα
βα

coscos
sin1sin

2α + cos2α = 1 − 2sinβ + sin2β + cos2β ⇒ sinβ =
2
1

且sinα =
2
1  

∴ cos2α + cos2β = 1 − sin2α + 1 − sin2β = 2 −
4
1 −

4
1 =

2
3  

28.若△ABC中，已知 AB = 6， AC = 4，∠BAC = 60°，若∠A的分角線 AD 交 BC 於D點，求(1)
△ABC的面積 =      。 (2)∠A的分角線 AD  =      。 
  (3) BC  =      。 (4) sinB =      。 (5) BD  =      。 

 (2)
5

12 3  (3) 2 7  (4)
7
21

 (5)
5
6 7  3【解答】(1) 6

【詳解】(1)△ABC =
2
1

．6．4．sin60° = 6 3  

(2)△ABD +△ACD =△ABC⇒
2
1

．6． AD ．sin30° +
2
1

．4． AD ．sin30° = 6 3  

∴ AD =
5

12 3  

(3)由餘弦定理， BC 2 = 62 + 42 − 2 × 6 × 4 × cos60° ⇒ BC = 2 7  

(4)由正弦定理
Bsin

4 =
°60sin

72
 ⇒ sinB =

7
21  

(5)在△ABD中，利用正弦定理
B

AD
sin

=
°30sin

BD
 ⇒ BD =

B
AD

sin
× sin30° =

7
21

3
5

12

×
2
1 =

5
6 7  

  
29.已知cot65°20′ = 0.4592，cot65°30′ = 0.4557，cotθ = − 0.4575，且 270°  < θ < 360°，則θ = 
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     。 
【解答】294°35′ 
【詳解】因為 cot65°20′ = 0.4592，cot65°30′ = 0.4557，故利用線性內插法公式，計算如下： 

cotx = 0.4592 +
)02650365(
)4592.04557.0(
′°−′°

−
．(x − 65°20′) 

⇒ 0.4575 = 0.4592 +
01
0035.0
′

−
．(x − 65°20′) 

得 x = 65°20′ +
0035.0

4592.04575.0
−

−
．10′ 65°20′ + 5′ = 65°25′ 

又 270° < θ < 360°，cotθ = − cotx  θ = 360°− x = 360° − 65°25′ = 294°35′ 
 

⇒

30.圓之內接四邊形ABCD中，若AB = 6，BC = 4，CD= 6，∠ B = 120°，則 AD =      ，AC = 
     ，四邊形ABCD的面積 =      。 

19 ；10；21 3  【解答】2
【詳解】圓內接四邊形ABCD，∠ B = 120°  ∠ D = 60°，於△ABC中，利用餘弦定理 ⇒

2
AC = 62 + 42 − 2．6．4．cos120° = 76  ⇒ AC = 76 = 2 19  
於△ADC中，設 AD = d，利用餘弦定理 

2
AC = 62 + d2 − 2．6．d．cos60°  d⇒ 2 − 6d − 40 = 0  d = 10 

四邊形ABCD之面積 =

⇒

2
1 (6．4 + 6．10)．

2
3 = 21 3  

  

第 12 頁 


